

# ІСТОРІЯ МЕДИЦИННИХ ВІДОВЛЕНЬ

УДК 614(091)(477.54)

*P.V. Богатирєва, В.Н. Лесової, З.П. Петрова, В.А. Огнєв*

*Харківський національний медичинський університет*

## **К 90-ЛЕТИЮ КАФЕДР СОЦІАЛЬНОЇ МЕДИЦИНЫ, ОРГАНІЗАЦІІ И ЭКОНОМИКИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ**

В октябре 2013 года исполняется 90 лет со дня создания первой в Украине кафедры социальной гигиены в Харьковском медицинском институте (ныне кафедра социальной медицины, организации и экономики здравоохранения ХНМУ).

В 1922–1923 годах в СССР стали возникать кафедры социальной гигиены: в I Московском университете (1922), во II Московском университете (1923). В Украине кафедры социальной гигиены появились во второй половине 1923 года.

Возникновению в УССР кафедр социальной гигиены предшествовало обсуждение этого вопроса на съездах и в научных журналах. В июне 1920 года на I Всеукраинском съезде бактериологов и эпидемиологов (Харьков) была высказана идея о необходимости начать в высшей школе преподавание общественной медицины, санитарной статистики и социальной патологии [1]. На страницах журнала «Врачебное дело» в 1921 году Э.М. Каган опубликовал статью, в которой отстаивал мысль о настоятельной потребности ввести в высшей школе социальную гигиену, поскольку «мы в настоящее время имеем дело с достаточно резко очерченным кругом вопросов, входящих в сферу ведения социальной гигиены, науки с совершенно определенной методологией» [2]. Преподавание социальной гигиены и гигиены труда, которую Э.М. Каган рассматривал как часть социальной гигиены, «должно быть обязательным для всей массы готовящихся к врачебной деятельности» [2]. Кроме того, по его мнению, следовало ввести преподавание этих предметов в институтах народного хозяйства и технологических. Благодаря этому «будет воспитан кадр инженеров, экономистов, государственных деятелей, которые совместно с врачом многое могут сделать для оздоровления и рациональной социально-гигиенической организации хозяйственной жизни» [2].

При создании кафедр социальной гигиены решался вопрос о путях преподавания этого предмета. В 1922 году отдел медицинского образования Наркомпроса УССР обратился в методическую комиссию Укрглавпрофобра (Украинский главный комитет профтехнического и специально-технического образования) с предложением внести изменения в учебный план медицинских институтов. В частности, было рекомендовано значительно расширить преподавание гигиены, разбив его на три части – общую гигиену, социальную и профессиональную. Особенно важным было признано преподавание социальной и профессиональной гигиены. В содержание предмета социальной гигиены предлагалось включить историю ее развития, демографию с медицинской статистикой, учение о социальных болезнях, общественную организацию здравоохранения в России и на Западе. Предложение было принято, и с 1922/23 учебного года Главпрофобр разделил преподавание гигиены на указанные части [3].

---

© Р.В. Богатирєва, В.Н. Лесової, З.П. Петрова, В.А. Огнєв, 2013

Отдел медицинского образования предложил также перестроить преподавание клинических дисциплин; с этой целью в объяснительной записке к учебному плану медицинских институтов Украины на 1922/23 учебный год указывалось, что следует придать социально-профилактическую направленность курсам акушерства, детских, венерических и других болезней [3].

В 1923/24 учебном году на пятых курсах медицинских институтов для специализации врачей, чего настоятельно требовали нужды здравоохранения, были введены лечебный и санитарно-профилактический уклоны. В программах их преподавания широко были представлены социально-гигиенические вопросы [3].

В 1923 году Наркомздрав и отдел медицинского образования Наркомпроса Украины выдвинули как одну из актуальных задач создание самостоятельных кафедр социальной гигиены. По плану отдела медицинского образования на 1923/24 учебный год на организацию и методологическую постановку работы кафедр социальной и профессиональной гигиены следовало обратить особое внимание [3].

Создание кафедр социальной гигиены стало закономерным итогом социально-гигиенической направленности в деятельности руководящих органов здравоохранения, ставивших задачей разработку оздоровительных мероприятий на строго научном фундаменте, для чего были необходимы кадры подготовленных научных работников и практических врачей.

Историю первой в Украине харьковской кафедры социальной гигиены авторы статьи сочли уместным разделить на периоды в соответствии с изменением их названия, что определяло перемены в ведущих направлениях научной деятельности и главных вопросах преподавания. Эти периоды следующие:

- I – создание, становление и развитие кафедры социальной гигиены (1923–1941 годы);
- II – деятельность кафедры организации здравоохранения (1941–1966 годы);
- III – работа кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения (1966–1993 годы);
- IV – деятельность кафедры социальной медицины, организации и экономики здравоохранения (с 1993 года).

**I. Создание, становление и развитие кафедры социальной гигиены (1923–1941 годы).** Кафедра социальной гигиены Харьковского медицинского института была первой в Украине кафедрой этого профиля [4]. 27 октября 1923 года правление ХМИ преподавание социальной гигиены поручило М.Г. Гуревичу, санитарной статистики – С.А. Томилину, охраны материнства и детства – Е.А. Федеру. На том же заседании М.Г. Гуревич был утвержден заведующим кафедрой социальной гигиены [3]. Закономерно, что основателем кафедры стал народный комиссар здравоохранения УССР Моисей Григорьевич Гуревич (1891–1937). С начала 1924/25 учебного года в штат кафедры были зачислены ассистенты Ф.И. Гроссер и З.А. Гуревич. М.Г. Гуревич заведовал кафедрой социальной гигиены до весны 1925 года [3]. Его научные работы этого периода: «Итоги и перспективы» (1922), «Вширь или вглубь» (1924), «Вопросы здравоохранения в пролетарском собрании» (1924) и др. – были посвящены актуальным проблемам здравоохранения в республике. В связи с 10-летием первой в Украине кафедры социальной гигиены Харьковского медицинского института Наркомат здравоохранения УССР отметил выдающуюся роль М.Г. Гуревича как организатора и первого руководителя кафедры, который «заложил основу для дальнейшего развития социальной гигиены как науки и предмета преподавания на Украине» [4].

С конца весны 1925 года руководство кафедрой социальной гигиены перешло к Сергею Аркадьевичу Томилину (1877–1952), который был утвержден в этой должности Укрглавпрофбром 12 июня 1925 года [3]; он возглавлял кафедру до 1932 года. Этот период стал наиболее ярким и плодотворным в научной деятельности кафедры, а также в развитии социальной гигиены в стране благодаря весомому вкладу С.А. Томилина в разработку важнейших проблем этой науки.

В 1926 году С.А. Томилин получил звание профессора, в 1936-м ему была присуждена степень доктора медицины honoris causa. Он является автором более 100 научных работ, в том числе 17 монографий. С.А. Томилин развил идею о народнохозяйственной ценности человека

как необходимого участника производства материальных благ, показал, какие потери несет экономика из-за высокой детской смертности и низкой продолжительности жизни. Одновременно с руководством кафедрой С.А. Томилин заведовал статистическим отделом Наркомата здравоохранения УССР. Он организовал ведомственную санитарную статистику в Украине, с 1924 по 1928 год публиковал единственные на тот момент в СССР материалы о деятельности учреждений здравоохранения и эпидемическом состоянии Украины. С.А. Томилин был организатором изучения заболеваемости населения, а вместе с А.Н. Марзеевым (заведующим санитарно-эпидемиологическим отделом Наркомздрава УССР) – специальных санитарно-демографических обследований и санитарно-статистических научных разработок. Написанная на основе глубокого анализа этих данных монография С.А. Томилина «Материалы о социально-гигиеническом состоянии украинской деревни» (1924) получила высокую оценку санитарного отдела Лиги Наций и была напечатана в Женеве в переводе на французский язык. С.А. Томилин составил первое в послереволюционный период описание санитарного состояния Украины. В монографии «Спроба санітарного опису України» (1928) он выделил признаки, по которым то или иное заболевание может быть отнесено к категории социальных, дал социально-гигиенический анализ демографических данных, заболеваемости и др. В книге «Социально-гигиеническая оценка детской смертности» (1930) С.А. Томилин проанализировал данные о динамике смертности населения, биологические и социальные факторы, влияющие на уровень детской смертности, мероприятия по борьбе с нею. Социально-биологический подход отличал разработку С.А. Томилиным проблем венерической заболеваемости, половой жизни, абортов на Украине. Эти проблемы им рассмотрены в монографиях: «Проблема пола» (1926), «Венеричні хвороби по округових містах України в 1927 р.» (1928), «АбORTи на Україні» (1930). В монографии «Социально-медицинская профилактика» (1931) С.А. Томилин определил задачи профилактики в разных областях социальной патологии. Все научные труды профессора Томилина отличали последовательный научный подход и исключительная для того времени бескомпромиссность. В 1973 году научные труды С.А. Томилина, написанные в 1920–1930-е годы, были изданы отдельной книгой «Демография и социальная гигиена» как не утратившие актуальности. Органическая связь социального и биологического при изучении проблем демографии и социальной гигиены, широта взглядов и энциклопедические знания позволили С.А. Томилину стать провозвестником в исследовании многих актуальных проблем социально-медицинской науки [5].

В начале XXI века снова возрос интерес к идеям С.А. Томилина. Для дальнейшего развития науки чрезвычайно важно использовать то передовое, прогрессивное, что сделано предшественниками, взять в новое столетие провидческие идеи, проложившие пути грядущих научных направлений и подходов, воплотить их в жизнь в современных условиях. Идеи С.А. Томилина о народнохозяйственной ценности человека, спрогнозированная им динамика демографических процессов прошли проверку временем и оказались актуальными в наши дни. Начиная с 2002 года, с года 125-летия со дня рождения ученого, в Киеве прошел ряд конференций, основной целью которых стало осмысление вклада С.А. Томилина в разработку теоретических основ охраны здоровья населения, с тем чтобы использовать их на благо народа независимой Украины.

Вокруг С.А. Томилина сплотился коллектив молодых научных работников, которые под его руководством выросли в известных ученых, возглавили научно-исследовательские институты, руководящие органы здравоохранения, стали профессорами в вузах страны (И.А. Арнольди, З.А. Гуревич, А.М. Мерков, С.М. Экель, Ф.И. Гроссер, Л.А. Абрамович, П.Т. Петров, И.И. Овсиенко, К.Ф. Дупленко, С.З. Ткаченко и др.) [5]. Иосиф Александрович Арнольди в 1932–1936 годах был директором Донецкого НИИ гигиены труда и профзаболеваний. Аркадий Михайлович Мерков заведовал кафедрой социальной гигиены во 2-м Харьковском медицинском институте, позднее был руководителем кафедры санитарной статистики Центрального института усовершенствования врачей в Москве. Константин Федорович Дупленко заведовал кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Киевского института усовершенствования врачей. Иван Иванович Овсиенко был наркологом

здравоохранения УССР в 1937–1944 годах, позже стал профессором, директором Харьковского института усовершенствования врачей и заведующим кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения этого института. Степан Зиновьевич Ткаченко заведовал кафедрами социальной гигиены (организации здравоохранения) в Харьковском стоматологическом, 2-м Харьковском медицинском, Киргизском и Львовском медицинских институтах. Сергей Мануилович (Эммануилович) Экель был заведующим кафедрой школьной гигиены Харьковского медицинского института.

Выдвинутая С.А. Томилиным идея изучения проблем в широком комплексе взаимовлияний биологических и социальных факторов стала плодотворной традицией кафедры социальной гигиены Харьковского медицинского института. Такой подход характеризует работы учеников С.А. Томилина: труды С.М. Экеля, монографии З.А. Гуревича и Ф.И. Гроссера «Проблемы половой жизни» (1930), З.А. Гуревича и А.З. Залевского «Алкоголизм» (1930) [5].

В 1930 году, когда медицинские учебные заведения перешли из системы Наркомата просвещения в подчинение Наркомата здравоохранения УССР, в Харьковском медицинском институте были созданы факультеты. Перед ними была поставлена задача готовить для практического здравоохранения врачей-специалистов, потребность которых ощущалась достаточно остро. В связи с этим на каждом факультете были организованы отдельные кафедры социальной гигиены. Кафедру санитарно-гигиенического факультета возглавил С.А. Томилин (ассистентом кафедры назначен А.М. Мерков), кафедру лечебно-профилактического факультета – З.А. Гуревич (ассистентами стали Слинько и Лурье), кафедру факультета охраны материнства и детства – Ф.И. Гроссер (ассистентами были Туккер и Ворожбит) [7]. Позднее кафедрой социальной гигиены Санитарно-гигиенического института (этот институт был выделен в самостоятельный из состава ХМИ в 1932 году и снова стал факультетом в 1934 году) с 01.05.1932 стал руководить С.С. Каган [8], ассистентами на кафедре работали К.Ф. Дупленко и И.И. Овсиенко [9].

Соломон Соломонович Каган одновременно был заведующим планово-экономическим отделом Наркомздрава УССР. Преобладающее внимание он уделял вопросам организации здравоохранения, в период работы на кафедре опубликовал работы «Задачи охраны здоровья на вторую пятилетку», «План оздоровочої роботи в УРСР на 1934 рік», «Медична справа в УРСР між XII і XIII з'їздами Рад» и др. [5].

В статье З.А. Гуревича и П.Т. Петрова об истории кафедры (1969) приведены данные о преподавателях, работавших в довоенное время. Это – профессора А.М. Мерков, С.С. Каган, Ф.И. Гроссер, ассистенты И.А. Арнольди, С.М. Экель, К.Ф. Дупленко, И.И. Овсиенко, Е.В. Бургдорф, Л.А. Абрамович, П.Т. Петров, М.И. Каминский и др. [10].

В 1933 году кафедру социальной гигиены лечебного факультета ХМИ, которая вскоре объединила одноименные кафедры других факультетов, возглавил Зиновий Анатольевич Гуревич (1898–1985). Придя на кафедру в 1924 году, сразу после окончания Харьковского медицинского института, он работал ассистентом, доцентом, профессором. 50 лет жизни З.А. Гуревич отдал кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения ХМИ. Он стал известным социал-гигиенистом, автором свыше 100 печатных работ, среди которых 14 монографий и брошюр. В 1930-е годы З.А. Гуревич изучал социально-гигиенические проблемы коллективной жизни: профессионального труда, половой жизни, алкоголизма. Деятельность З.А. Гуревича способствовала улучшению преподавания социальной гигиены. В 1930-е годы им была пересмотрена и дополнена «Программа преподавания социальной гигиены в медвузах Украины». О высоком авторитете кафедры свидетельствует тот факт, что Н.А. Семашко, нарком здравоохранения РСФСР, предложил З.А. Гуревичу написать совместно с ним статью «Социальная гигиена» для первого издания Большой медицинской энциклопедии (1935, т. 31). В статье было дано определение социальной гигиены, история ее становления и развития, показаны связи социальной гигиены с другими дисциплинами [11].

В 1930-е годы кафедра работала в тесном контакте со Всеукраинским институтом социалистической охраны здоровья (ВІСОЗ), созданном в Харькове в 1929 году к 10-летию Наркомздрава УССР. З.А. Гуревич, С.С. Каган, А.М. Мерков были научными сотрудниками

ВІСОЗа. В 1934 году С.С. Каган опубликовал статью «Робота Всеукраїнського інституту соціалістичної охорони здоров'я як комплексного соціалістичного інституту». Вместе с сотрудниками кафедры гигиены труда ученые кафедры социальной гигиены изучали состояние здоровья горняков Донбасса (И.А. Арнольди), сдвиги в здоровье рабочих семей г. Харькова (З.А. Гуревич, П.Т. Петров) [5].

Кафедра постоянно уделяла внимание совершенствованию учебного процесса. В 1930-е годы ученые кафедры приняли участие в подготовке первых украинских учебников по социальной гигиене. Вышли в свет «Нариси з теорії соціальної гігієни» (1932) С.С. Кагана, «Соціальна гігієна» (лекції 1–8, 1933) С.А. Томилина и А.М. Меркова, «Загальна теорія санітарної статистики» (1935) А.М. Меркова, «Практикум по санітарній статистиці» (1940) Л.А. Абрамовича, М.И. Каминского и П.Т. Петрова.

За первый период деятельности кафедры на ней были подготовлены и защищены 1 докторская диссертация З.А. Гуревича «О роли наследственности и среды в этиологии позднего нейросифилиса» (1936) и 4 кандидатские – Л.А. Абрамовича «Жилище и быт рабочих совхозов и МТС УССР» (1936), Е.В. Бургдорф «Заболеваемость и летальность среди различных групп сердечно-сосудистых больных» (1936), М.В. Бургдорфа «Материалы к характеристику течения и прогноза при различных формах заболеваний сердечно-сосудистой системы» (1936) и М.И. Каминского «Ревматизм у промышленных рабочих на Украине за 1926–1935 гг.» (1940). В работах Е.В. Бургдорф и М.В. Бургдорфа впервые появляется тематика, посвященная сердечно-сосудистым заболеваниям, которая станет ведущей на кафедре в последующие периоды ее деятельности.

В начале 1930-х годов, как пишет К.В. Майстрах, «заканчивается первый период расцвета социальной гигиены и наступает ее временный упадок» [12], начинается отход от разработки теоретических проблем социальной гигиены к практическим вопросам здравоохранения. Особенную остроту этот процесс приобрел в РСФСР, а в Украине он был менее выражен и несколько сдвинут во времени. Украинская программа преподавания 1934 года значительно большую часть отводила социальной гигиене (по сравнению с организацией здравоохранения), чем это имело место в программе РСФСР. И хотя в созданных Наркомздравом УССР научно-исследовательских институтах, в большинстве из которых к 1925 году были организованы отделы социальной патологии и гигиены, наметилась тенденция к сворачиванию социально-гигиенических исследований, но такие научные учреждения, как Институт демографии и санитарной статистики и ВІСОЗ продолжали работать до 1938 года [5]. Продолжали проводиться исследования, в которых изучаемые явления рассматривались в социально-гигиеническом аспекте. К таким исследованиям относится и проведенное на кафедре социальной гигиены Харьковского медицинского института изучение сдвигов в здоровье рабочих семей (З.А. Гуревич, П.Т. Петров, 1938) [13].

**II. Деятельность кафедры организации здравоохранения (1941–1966 годы).** Первый период деятельности кафедры социальной гигиены закончился в мае 1941 года, когда приказом Наркомата здравоохранения она была реорганизована в кафедру организации здравоохранения.

Это произошло накануне Великой Отечественной войны и временной оккупации Харькова фашистскими захватчиками. В этот период 1-й Харьковский медицинский институт находился в эвакуации в г. Чкалове (ныне Оренбург), а 2-й ХМИ – в г. Фрунзе (ныне Бишкек).

Во время пребывания вместе с 1-м ХМИ в эвакуации З.А. Гуревич, возглавляя кафедру организации здравоохранения до 1944 года, выполнил несколько заданий Чкаловского облздравотдела: изучение и анализ основных показателей системы здравоохранения Чкаловской области в 1941 и 1942 годах; изучение состояния поликлинической помощи в городах Чкаловской области и разработка мероприятий по ее улучшению; углубленное обследование сельских врачебных участков Сорочинского района Чкаловской области; обследование больниц г. Чкалова в целях выявления возможностей улучшения их работы; участие в комплексной, проводившейся многими кафедрами 1-го ХМИ экспедиции по изучению септической ангины [15].

В 1946 году З.А. Гуревича утвердили в должности заведующего кафедрой организации здравоохранения Харьковского медицинского института, который снова стал единственным по распоряжению Совета Народных Комиссаров СССР от 10 декабря 1943 года. Следует пояснить причину задержки З.А. Гуревича в Чкалове: по поручению Наркомздрава в 1945 году он занимался организацией кафедры нервных болезней в Чкаловском медицинском институте.

В послевоенный период сотрудники кафедры организации здравоохранения ХМИ изучали заболеваемость городского и сельского населения, опыт объединения больниц и поликлиник, проводившегося тогда органами здравоохранения, вопросы диспансеризации больных гипертонической и язвенной болезнью и др. В это время на кафедре работали доценты Л.А. Абрамович, П.Т. Петров, И.И. Козин, А.Ф. Гуренко, И.Д. Хорош, ассистенты Т.К. Егурнова, Д.Ф. Каракаш, Н.А. Галичева, А.А. Кривицкий, И.Д. Гапоненко, В.Н. Мезенцев [6].

Осенью 1948 года в ХМИ была организована кафедра истории медицины, которую возглавил Петр Тимофеевич Петров (1896–1966), выпускник ХМИ 1925 года. Он работал санитарным врачом, в 1936 году стал ассистентом кафедры социальной гигиены ХМИ. В 1940 году П.Т. Петров мобилизован в ряды Красной Армии, во время Великой Отечественной войны был участником боевых действий в Крыму и Сталинграде, награжден орденом Красной Звезды и медалями. Вернувшись на кафедру организации здравоохранения в 1944 году, продолжая состоять до 1946 года на военной службе, П.Т. Петров защитил в 1945 году кандидатскую диссертацию, подготовленную еще до войны, на тему «Опыт изучения сдвигов здоровья в 2000 рабочих семей г. Харькова», в 1949 году получил звание доцента. П.Т. Петров – известный историк медицины, автор около 100 научных трудов, в том числе монографической работы «К истории Харьковского научного медицинского общества (1861–1961)». Под руководством П.Т. Петрова были подготовлены 2 кандидатские диссертации по истории кафедры нормальной физиологии ХМИ (В.П. Скалозуб, 1957) и кафедры акушерства и гинекологии (В.П. Веприк, 1961) [16].

В 1957 году кафедра истории медицины была объединена с кафедрой организации здравоохранения, в результате чего стала называться кафедрой организации здравоохранения и истории медицины. В 1963 году была опубликована монография И.Д. Хороша «Первые годы развития советского здравоохранения на Украине (1918–1920)».

В конце 1950-х – начале 1960-х годов в научно-исследовательской деятельности кафедры организации здравоохранения и истории медицины ведущее место стала занимать тематика, посвященная изучению сердечно-сосудистых заболеваний. Разработке социально-гигиенических проблем этой патологии был посвящен ряд статей З.А. Гуревича и его монография «Коронарная болезнь» (1963; 2-е издание, 1967), в которых были всесторонне проанализированы отечественные и зарубежные литературные источники и результаты исследований сотрудников кафедры. В монографии было освещено социально-гигиеническое значение коронарной болезни, причины ее возникновения, распространенность, задачи социальной гигиены в борьбе с нею [11].

По этой тематике были защищены кандидатские диссертации: И.И. Козина «О диспансеризации больных гипертонической болезнью» (1954), Н.Л. Захарченко «Сердечно-сосудистая заболеваемость и организация мероприятий по борьбе с нею в Полтавской области» (1963), Н.А. Галичевой «Материалы социально-гигиенического исследования инфаркта миокарда в г. Харькове» (1965), И.Д. Гапоненко «Материалы социально-гигиенического исследования сердечно-сосудистой заболеваемости у работающих на заводах машиностроения г. Харькова» (1966).

В круг научных интересов кафедры входило также изучение заболеваемости язвенной болезнью (кандидатская диссертация А.А. Кривицкого «Из опыта диспансеризации больных язвенной болезнью», 1964) и злокачественными новообразованиями (докторская диссертация Д.И. Маца «Заболеваемость раком на Украине», 1956; кандидатские диссертации И.Р. Лазарева «Злокачественные новообразования и организация мероприятий по борьбе с ними в Луганской области», 1962, и В.Н. Мезенцева «Материалы социально-гигиенического («эпидемиологического») исследования рака лёгких», 1965).

На кафедре были подготовлены кандидатские диссертации по изучению заболеваемости и опыта работы органов и учреждений здравоохранения. Это изучение проводилось в историческом (И.Д. Хорош «Основные этапы развития здравоохранения на Полтавщине», 1955) и практическом плане (Т.К. Егурнова «Из опыта работы органов и учреждений здравоохранения по борьбе с дизентерией», 1955; Ф.С. Марьенко «Опыт работы и задачи организации неотложной и скорой медицинской помощи в сельском районе», 1956; В.И. Саник «К особенностям гриппа в Харькове в последние годы», 1956; А.Ф. Гуренко «К особенностям заболеваемости дизентерией и организация мероприятий по борьбе с нею на селе», 1958; Г.И. Ивахно «К статистике ЛОР-заболеваемости и организации ЛОР-помощи в г. Киеве», 1961). Была также защищена докторская диссертация И.Д. Хороша «Основные этапы и перспективы развития сельского здравоохранения в УССР» (1965).

Как видим, второй период деятельности кафедры организации здравоохранения (а с 1957 года и истории медицины) был весьма плодотворным в области научных исследований и подготовки научно-педагогических кадров. За этот период на кафедре были подготовлены и успешно защищены 2 докторские (Д.И. Мац, И.Д. Хорош) и 16 кандидатских диссертаций, изданы 3 монографии (З.А. Гуревич, И.Д. Хорош, П.Т. Петров).

**III. Работа кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения (1966–1993 годы).** С восстановлением в 1966 году социальной гигиены как предмета преподавания начался третий этап развития социально-гигиенической науки. Этому способствовала широкая дискуссия о социальной гигиене, развернувшаяся в 1956–1965 годах, в которой приняли участие социальные гигиенисты и организаторы здравоохранения как Российской Федерации (Г.А. Баткис, Н.А. Виноградов, К.В. Майстрах, Б.Д. Петров, Б.Я. Смулевич и др.), так и Украины (З.А. Гуревич, Л.Г. Лекарев) [5]. В частности, З.А. Гуревич выступил в печати со статьями, в которых подчеркивал значимость социально-гигиенического подхода к решению проблем борьбы с высокой заболеваемостью, а также отстаивал необходимость возобновления преподавания социальной гигиены в высшей медицинской школе: «Задачи социальной гигиены в борьбе с основными сердечно-сосудистыми заболеваниями в УССР» (1963), «Две отрасли научных исследований» (1964), «К вопросу о социальной гигиене как предмете преподавания и научной дисциплине» (1964). Дискуссия способствовала усилению интереса к социально-гигиеническим проблемам. В 1966 году приказом министра здравоохранения СССР Б.В. Петровского социальная гигиена была восстановлена как наука и предмет преподавания, кафедры организации здравоохранения получили название кафедр социальной гигиены и организации здравоохранения [5].

Высокий авторитет украинских, в том числе и харьковской, кафедр проявился в том, что подготовка нового учебника «Социальная гигиена и организация здравоохранения» (1969) была осуществлена Г.А. Баткисом (Москва) и Л.Г. Лекаревым (Винница). Кроме того, при составлении новой программы преподавания этой дисциплины были учтены предложения кафедр Винницкого и Харьковского медицинских институтов [5].

В центре внимания кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения ХМИ продолжали находиться проблемы сердечно-сосудистых заболеваний. В 1972 году была опубликована монография «Инфаркт миокарда», которая представляла собой комплексное социально-гигиеническое и клиническое исследование. Работа была подготовлена социал-гигиенистами (З.А. Гуревич, Н.А. Галичева) в сотрудничестве с клиницистами (В.Г. Почепцов, А.А. Дубинский).

Актуальным было и другое направление научных исследований кафедры, начатое еще в конце предыдущего периода, – изучение заболеваемости промышленных рабочих и организации борьбы за ее снижение. В Харькове такое изучение проводилось преимущественно на машиностроительных заводах (кандидатские диссертации Г.Е. Торского «Опыт борьбы за снижение заболеваемости рабочих на харьковских машиностроительных заводах» (1965) и уже упомянутая работа И.Д. Гапоненко, исследовавшего сердечно-сосудистую заболеваемость у работающих на заводах машиностроения г. Харькова (1966). К этой тематике относится и докторская диссертация С.А. Шмегевского «Состояние здоровья, социально-гигиенические условия тру-

да и дальнейшие пути улучшения здоровья работающих в марганцевой промышленности УССР» (1970).

Важные проблемы организации медицинской помощи населению были освещены в докторской диссертации А.И. Корниловой «Материнская смертность и борьба с ней на Украине» (1971), в кандидатских диссертациях М.Ю. Палфия («Опыт работы центральной районной больницы и руководства здравоохранением в сельском районе», 1967), целевого аспиранта М.Ж. Тулепбаева («Диспансеризация больных ревматизмом», 1971), А.Я. Малоштана («Диспансеризация взрослых больных ревматизмом на селе (социально-гигиеническое исследование)», 1972), Б.П. Крыштопы («Здоровье населения и здравоохранение Сумской области (социально-гигиеническое исследование)», 1973). Была также защищена кандидатская диссертация П.Л. Кириченко «Врачебные кадры в УССР (опыт изучения с применением электронно-вычислительной техники)» (1970).

В этот период заведующий кафедрой профессор З.А. Гуревич много сделал для привлечения к научной работе руководителей органов и учреждений здравоохранения. При его консультативной помощи на кафедре подготовили докторские диссертации начальник медсанчасти Никопольского объединения по добыче марганцевой руды С.А. Шмегевский, директор Харьковского НИИ охраны здоровья детей и подростков А.И. Корнилова. Под руководством З.А. Гуревича кандидатами наук стали заведующий Закарпатским облздравотделом М.Ю. Палфий, главврач Харьковской областной клинической больницы А.Я. Малоштан, заведующий Сумским облздравотделом Б.П. Крыштопа, заведующий Харьковским горздравотделом Г.Е. Торский, главврач клинической больницы № 1 г. Харькова Е.С. Жердев, подготовивший диссертацию «Материалы социально-гигиенических исследований холецистита» (1973), и начальник медико-санитарной службы Южной железной дороги Д.Л. Сирак, защитивший в 1973 году диссертацию «Хронический гепатит и цирроз печени после болезни Боткина (социально-гигиеническое исследование)» [6].

Завершила работы, подготовленные под руководством З.А. Гуревича, кандидатская диссертация З.П. Петровой «Из истории социальной гигиены на Украине (1861–1932 гг.)», защищенная в 1975 году. В этой работе помимо других вопросов подробно освещен вклад в развитие социальной гигиены и организации здравоохранения ученых харьковской кафедры. Впервые сформулированная в диссертации обоснованная концепция развития социальной гигиены в Украине получила распространение в научной литературе [28] и даже вошла в учебники.

В 1966–1974 годах на кафедре под руководством профессора Гуревича были подготовлены 2 доктора и 9 кандидатов наук. Проработав на кафедре 50 лет, в том числе более 40 лет в должности заведующего кафедрой, З.А. Гуревич ушел на заслуженный отдых, но продолжал научные занятия, сохранив творческую активность. Переступив порог 80-летия, он выступил соавтором монографии «Желчнокаменная болезнь» (1979). За все время руководства кафедрой З.А. Гуревич подготовил 5 докторов и 28 кандидатов наук, оставив заметный след в истории социальной гигиены [11].

С августа 1974 года исполняющей обязанности заведующей кафедрой стала доцент, кандидат медицинских наук Нина Александровна Галичева, но с целью выполнения докторской диссертации она была переведена временно на 2 года на должность старшего научного сотрудника. В связи с этим с октября 1975 года по октябрь 1977 года обязанности заведующей кафедрой исполняла доцент, кандидат медицинских наук Анна Федоровна Гуренко. С октября 1977 года Н. А. Галичева вновь была назначена заведующей кафедрой [17].

Н.А. Галичева, выпускница Харьковского медицинского института 1956 года, работает на кафедре с 1960 года, сначала была ассистентом, затем доцентом, профессором, заведующей кафедрой до 2002 года, ныне в должности профессора кафедры. В 1965 году она защитила кандидатскую диссертацию «Материалы социально-гигиенического исследования инфаркта миокарда в г. Харькове», в 1987 году – докторскую «Инфаркт миокарда и его профилактика как социально-гигиеническая проблема». Под руководством Н.А. Галичевой подготовлены 4 кандидатские диссертации: Я.Ф. Турецкий «О диспансеризации больных сахарным диабетом

(социально-гигиеническое исследование)» (1974); В.Д. Драч «Сахарный диабет среди городского населения (социально-гигиеническое исследование)» (1977); В.А. Капустник «Социально-трудовые и клинические аспекты реабилитации больных, перенесших инфаркт миокарда в трудоспособном возрасте» (1989); В.А. Огнєв «Епідеміологічні фактори ризику та прогнозування алергічних захворювань у дітей в умовах великого міста» (1993) [18].

В разные годы на кафедре работали доценты А.Ф. Гуренко, Т.К. Егурнова, И.И. Рыжиков, А.Н. Горяинова, Н.Д. Рубинский; старшие преподаватели З.П. Петрова, Л.Н. Пинчук, Н.С. Чефранова, ассистенты В.А. Капустник, В.В. Мясоедов, Н.А. Воскобойникова, В.А. Огнєв, А.В. Дехтярь.

Основным направлением научной деятельности кафедры в этот период оставалась сердечно-сосудистая проблематика. Так, докторская диссертация Н.А. Галичевої была много-плановым социально-гигиеническим исследованием с изучением распространенности инфаркта миокарда в Харькове за 25-летний период, факторов риска, с определением силы влияния каждого фактора на возникновение инфаркта миокарда для обоснования приоритетности индивидуальных профилактических мероприятий. В работе прослежена судьба больных, перенесших это заболевание, на протяжении 25 лет, изучено оказание медицинской помощи больным инфарктом миокарда в большом городе, рассмотрена ее роль в профилактике заболевания и др. В рамках сердечно-сосудистой тематики были изучены социально-трудовые и клинические аспекты реабилитации больных, перенесших инфаркт миокарда в трудоспособном возрасте (кандидатская диссертация В.А. Капустника, 1989), проведено плановое межкафедральное исследование артериальной гипертензии у подростков-школьников, учащихся техникумов и профессионально-технических училищ [6].

Кроме того, были проведены социально-гигиенические исследования сахарного диабета среди городского населения (диссертация главного врача 26-й больницы г. Харькова В.Д. Драч), изучены вопросы диспансеризации этих больных (диссертация заместителя главврача по поликлинике 26-й больницы Я.Ф. Турецкого).

Кафедра постоянно уделяла внимание усовершенствованию лекций. С этой целью проводятся открытые лекции с последующим их обсуждением на методических заседаниях кафедры.

В конце этого периода в тематике научной работы кафедры появляется новая актуальная проблема – изучение аллергических заболеваний. Эта проблема всесторонне рассмотрена в кандидатской диссертации В.А. Огнєва, который изучил эпидемиологию, факторы риска и прогнозирование аллергических заболеваний у детей в условиях большого города (1993).

**IV. Деятельность кафедры социальной медицины, организации и экономики здравоохранения (с 1993 года).** В 1990 году на 2-м Всеукраинском съезде социал-гигиенистов и организаторов здравоохранения было принято решение об изменении названия кафедры в целях приближения ее к международной терминологии. Термин «социальная гигиена» был трансформирован в термин «социальная медицина». Переименование кафедры Харьковского медицинского института произошло несколько позднее.

С 1993/94 учебного года кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения ХМИ получила новое название – кафедра социальной медицины и организации здравоохранения. Со временем в наименование кафедры была включена и экономика здравоохранения. Так кафедра называется и в настоящее время.

Появившаяся в конце предыдущего периода новая научная тематика – изучение аллергических заболеваний у детей – позволила кафедре выйти на международную арену. В 1998 году кафедра стала Национальным координационным центром международной программы «ISAAC» (International Study of Asthma and Allergies in Childhood) по изучению бронхиальной астмы и аллергии у детей. Координатором программы стал доцент (ныне профессор) В.А. Огнєв. Исследования, проведенные им при подготовке кандидатской диссертации «Епідеміологія, фактори ризику та прогнозування алергічних захворювань у дітей в умовах великого міста» (1993), точно вписались в эту программу. Соответствовала ей и тема докторской диссертации В.А. Огнєва «Медико-социальные проблемы аллергических заболеваний у детей» (2003). По

материалам этого исследования издан приказ Министерства здравоохранения Украины, разработаны три методических рекомендации с грифом министерства, получено восемь патентов, предложено пять нововведений [6]. По этой тематике опубликовано свыше 20 статей.

С февраля 2002 года кафедру социальной медицины, организации и экономики здравоохранения возглавляет профессор Виктор Андреевич Огнев. После окончания Харьковского медицинского института в 1983 году он был рекомендован на научную работу и стал ассистентом на кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения. В 1989–1992 годах он был аспирантом кафедры. В 1993 году защитил кандидатскую диссертацию, в 1996 году получил звание доцента [19]. Успешно защитив подготовленную на кафедре докторскую диссертацию (2003), он стал профессором (2005).

В.А. Огнев принял участие в подготовке учебника «Біостатистика» (2009) для студентов высших медицинских учебных заведений III–IV уровней аккредитации, им написан раздел «Історія становлення і розвитку біостатистики» [20].

Преподавателями кафедры в этот период работали: профессора Н.А. Галичева, А.Я. Малоштан, К.М. Сокол, доценты В.П. Бережной, В.Ф. Кудря, Н.Д. Рубинский, С.П. Шкляр, З.П. Петрова, С.Г. Усенко, старшие преподаватели Л.Н. Пинчук, А.В. Мякина, ассистенты А.Н. Горяннова, Л.И. Чумак, И.М. Шинкарева, Н.А. Ткаченко, А.Н. Мищенко, А.Н. Зинчук.

Под руководством профессора В.А. Огнева подготовлены и защищены 3 кандидатских диссертации: А.Н. Мищенко «Наукове обґрунтування та розробка концептуальної системи надання медико-соціальної допомоги дітям-інвалідам» (2009); Л.И. Чумак «Медико-соціальне обґрунтування оптимізації системи управління якістю медичної допомоги дітям з цукровим діабетом» (2010); Н.А. Ткаченко «Обґрунтування моделі медико-соціального моніторингу у дітей з гастродуоденальною патологією» (2010).

Согласно приказу Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины от 26.09.12 № 1049 в Харьковском национальном медицинском университете учрежден специализированный ученый совет с правом принятия к рассмотрению и проведения защиты диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора медицинских наук по специальностям 14.02.03 «Социальная медицина» и 14.02.01 «Гигиена и профессиональная патология». Председателем совета утвержден доктор медицинских наук, профессор В.А. Огнев, что является признанием не только его личных заслуг, но и показателем авторитета кафедры в вузе.

В этот период особенно востребованной оказалась историко-медицинская тематика научной работы кафедры. По заданию проректора по научной работе Н.Г. Сергиенко З.П. Петрова подготовила 29 статей об ученых – профессорах университета для биографического сборника «Выдающиеся педагоги высшей школы г. Харькова» (1998), изданного Харьковским гуманитарным институтом «Народная украинская академия» [21]. К 350-летию города Харьков вышло учебное пособие Н.П. Субботы и З.П. Петровой «Історія розвитку медичних наукових шкіл Харкова» [22]. Во время подготовки к 200-летию ХГМУ З.П. Петрова приняла участие в подготовке юбилейных изданий.

В сборнике «Навчально-виховна робота в Харківському державному медичному університеті» опубликована в соавторстве ее монографическая работа «Історія Харківського державного медичного університету та розвиток навчально-виховної роботи» [23]. В юбилейный сборник «Вчені Харківського державного медичного університету» (2002) вошли 64 статьи З.П. Петровой [24]. Двухсотлетняя история Харьковской высшей медицинской школы освещена в монографической работе З.П. Петровой, подготовленной с соавторами, «Історія Харківського державного медичного університету» [25]. К 75-летию санитарно-гигиенического (медико-профилактического) факультета ХГМУ было подготовлено издание «Сторінки історії санітарно-гігієнічного факультету ХДМУ (1930–2005)», составителями которого были А.Я. Цыганенко, З.П. Петрова, В.В. Минухин [26]. К 205-летию университета под общей редакцией ректора ХНМУ В.Н. Лесового был выпущен библиографический справочник «Видатні вихованці Харківської вищої медичної школи» (2010), куда вошли 33 работы З.П. Петровой [27]. Ее статьи печатаются также в журналах «Международный медицинский журнал», «Експериментальна і

клінічна медицина», «Медицина сьогодні і завтра», «Universitates», а також в «Енциклопедії сучасної України», издаваемой Институтом энциклопедических исследований НАН Украины.

Как и в предыдущие годы, кафедра продолжает преподавать на всех факультетах социальную медицину, организацию и экономику здравоохранения. В программу преподавания входят такие разделы, как медицинская статистика, здоровье населения, организация здравоохранения и управление ею, экономика здравоохранения, курс истории медицины.

Учебно-методическая работа включает подготовку методических рекомендаций для преподавателей и методических указаний для студентов, проведение открытых лекций и практических занятий, подготовку новых лекций и практических занятий, издание методической литературы. За последние годы на кафедре по унифицированной форме были составлены новые методические рекомендации для преподавателей по всем темам социальной медицины, организации и экономики здравоохранения, истории медицины. Изданы методические указания.

На кафедре работают два познавательных музея: «Музей пишущих машинок» и «Музей вычислительной техники». Инициатором их создания был заведующий кафедрой профессор В.А. Огнев.

Гордостью музеев является уникальная коллекция вычислительной техники и пишущих машинок, которые использовались профессорско-преподавательским составом различных кафедр университета, в том числе кафедрами урологии, анатомии, микробиологии, социальной медицины и организации здравоохранения и другими при выполнении научно-исследовательской работы.

Экспозиция музеев включает более 100 экспонатов, которые демонстрируют развитие вычислительной и печатающей техники начиная с систем записи чисел, абака, счет, арифмометров, электромеханических счетных и пишущих машин, калькуляторов до современной компьютерной техники, носителей информации и других устройств обработки статистического материала.

В настоящее время деятельность музея приобретает все большее учебное и воспитательное значение и окраску в связи с введением в учебный процесс самостоятельной дисциплины «Биостатистика», которую преподают на кафедре социальной медицины.

Кроме этого на кафедре успешно работает научная и студенческая библиотека, в которой представлена учебная и научная литература по социальной медицине, организации здравоохранения, управлению, экономике и истории медицины. Библиотечный фонд составляет более 2 650 экземпляров. Для проведения заседаний и конференций на кафедре организован конференцационный зал на 40 мест.

В настоящее время кафедра обеспечивает учебный процесс на современном уровне с применением мультимедийного и интерактивного оборудования. В соответствии с учебным планом осуществляется подготовка специалистов по 12 взаимосвязанным, но самостоятельным дисциплинам, из них:

- на образовательно-квалификационном уровне «Специалист» 4 дисциплины: история медицины, биостатистика, социальная медицина и экономика здравоохранения;
- на образовательно-квалификационном уровне «Бакалавр» 5 дисциплин: методология научной работы, общественное здоровье и общественное медсестринство, социальная медицина и основы медицинской статистики, экономика здравоохранения, маркетинг медицинских услуг, менеджмент и лидерство в здравоохранении;
- на образовательно-квалификационном уровне «Магістр» 3 дисциплины: социальная медицина и основы медицинской статистики, менеджмент в медсестринстве, экономика здравоохранения и маркетинг медицинских услуг.

В год 90-летнего юбилея в коллектив кафедры входят: заведующий кафедрой доктор медицинских наук, профессор В.А. Огнев, профессора доктор медицинских наук Н.А. Галичева и кандидат медицинских наук К.М. Сокол, доценты кандидат медицинских наук С.Г. Усенко и кандидат медицинских наук Л.И. Чумак, старший преподаватель кандидат медицинских наук А.В. Мякина, ассистенты кандидат медицинских наук А.Н. Мищенко, кандидат медицинских

наук Н.А. Ткаченко, кандидат медицинских наук А.С. Галичева, Е.Г. Помогайбо, А.Н. Зинчук, П.О. Трегуб, старшие лаборанты О.В. Плахтий, И.В. Яківець, лаборанты М.В. Рыбалко, Е.В. Горохова, Н.М. Мякина.

Приближаясь к 90-летию, кафедра социальной медицины, организации и экономики здравоохранения Харьковского национального медицинского университета направляет все усилия на дальнейшее совершенствование учебной, научной и методической работы.

### **Список литературы**

1. I Всеукраинский съезд бактериологов и эпидемиологов // Известия НКЗ УССР. – 1920. – № 5–6.
2. Каган Э. М. О преподавании социальной гигиены и гигиены труда / Э. М. Каган // Врачебное дело. – 1921. – № 22–24. – С. 319, 320, 322.
3. Петрова З. П. К истории возникновения кафедр социальной гигиены на Украине / З. П. Петрова // Советское здравоохранение. – 1974. – № 4. – С. 53–56.
4. Наркомздоров'я відзначив десятиріччя першої на Україні кафедри соціальної гігієни // Профілактична медицина. – 1934. – № 5. – С. 64.
5. Петрова З. П. Из истории социальной гигиены на Украине (1861–1932 гг.) : автореф. дис. на соискание уч. степени канд. биол. наук : спец. 14.03.33 / З. П. Петрова. – Харьков, 1975. – 14 с.
6. Галичева Н. О. Кафедра соціальної медицини, організації та економіки охорони здоров'я / Н. О. Галичева, З. П. Петрова // Історія Харківського державного медичного університету. 200 років. – Харків, 2005. – С. 341–350.
7. Наказ № 116 по Харківському медичному інституту за 6/X 1931 р. // Архів ХНМУ.
8. Приказ по Харьковскому санитарно-гигиеническому институту за 10.05.1932 // Архив ХНМУ.
9. Приказ по Харьковскому санитарно-гигиеническому институту за 05.09.1932 // Архив ХНМУ.
10. Гуревич З. А. Кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения / З. А. Гуревич, П. Т. Петров // Очерки истории Харьковского медицинского института. – Харьков, 1969. – С. 220–222.
11. Галичева Н. А. З. А. Гуревич – видный советский социал-гигиенист / Н. А. Галичева, З. П. Петрова // Советское здравоохранение. – 1989. – № 6. – С. 68–69.
12. Майстрах К. В. Из истории социальной гигиены в СССР / К. В. Майстрах // Советское здравоохранение. – 1967. – № 9. – С. 72–77.
13. Гуревич З. А. Сдвиги в здоровье рабочей семьи / З. А. Гуревич, П. Т. Петров // Врачебное дело. – 1938. – № 9. – С. 691–698; № 11–12. – С. 989–992.
14. Циганенко А. Я. Історія кафедри соціальної медицини, організації та економіки охорони здоров'я Харківського державного медичного університету (до 80-річчя з дня заснування) / А. Я. Циганенко, З. П. Петрова, Н. О. Галичева // Медицина сьогодні и завтра. – 2003. – № 3. – С. 6–12.
15. Галичева Н. О. Гуревич Зіновій Анатолійович / Н. О. Галичева, З. П. Петрова // Вчені Харківського державного медичного університету / за ред. А. Я. Циганенка. – Харків, 2002. – С. 134–135.
16. Петрова З. П. Петров Петро Тимофійович / З. П. Петрова // Вчені Харківського державного медичного університету / за ред. А. Я. Циганенка. – Харків, 2002. – С. 200–201.
17. Петрова З. П. История кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения Харьковского медицинского института : Ответ на вопросник по заданию Минздрава УССР / З. П. Петрова // Архив кафедры. – 1981.
18. Петрова З. П. Галичева Ніна Олексandrівна / З. П. Петрова // Вчені Харківського державного медичного університету / за ред. А. Я. Циганенка. – Харків, 2002. – С. 311.

19. *Петрова З. П.* Огнєв Віктор Андрійович / З. П. Петрова // Вчені Харківського державного медичного університету / за ред. А. Я. Циганенка. – Харків, 2002. – С. 377.
20. *Огнєв В. А.* Історія становлення і розвитку біостатистики / В. А. Огнєв // Біостатистика. – К., 2009. – С. 12–30.
21. Видаючіся педагоги вищої школи г. Харькова. – Харьков : Изд-во ХГИ «НУА», 1998. – 736 с.
22. *Субота Н. П.* Історія розвитку медичних наукових шкіл Харкова / Н. П. Субота, З. П. Петрова. – Харків : ХДПУ ім. Г. С. Сковороди, 2003. – 96 с.
23. Історія Харківського державного медичного університету та розвиток навчально-виховної роботи / А. Я. Циганенко, П. Г. Кравчун, З. П. Петрова, Ж. М. Перцева // Навчально-виховна робота в Харківському державному медичному університеті. – Харків, 2002. – С. 7–72.
24. Вчені Харківського державного медичного університету / за ред. А. Я. Циганенка. – Харків, 2002. – 470 с.
25. Історія Харківського державного медичного університету / А. Я. Циганенко, П. Г. Кравчун, З. П. Петрова, Ж. М. Перцева // Історія Харківського державного медичного університету. 200 років. – Харків, 2005. – С. 13–177.
26. *Циганенко А. Я.* Сторінки історії санітарно-гігієнічного факультету ХДМУ (1930–2005) / А. Я. Циганенко, З. П. Петрова, В. В. Мінухін. – Харків, 2005. – 124 с.
27. Видатні вихованці Харківської вищої медичної школи : біобібліографічний довідник / за заг. ред. В. М. Лісового. – Харків : ХНМУ, 2010. – 208 с.
28. *Ступак Ф. Я.* З історії соціальної медицини як науки і предмета викладання / Ф. Я. Ступак // Життя і наукова діяльність С. А. Томіліна – служіння справі охорони здоров'я населення України. – К., 2002. – С. 131–133.